
4.  a)  Für welche EU-Vogelschutzgebiete in Unterfranken 
sind derzeit Managementpläne in Bearbeitung?

 b)  Wie viele in Bearbeitung befindliche EU-Vogelschutz-
gebiets-Managementpläne in Unterfranken fallen in 
die Zuständigkeit der Regierung?

 c)  Wie viele in Bearbeitung befindliche EU-Vogelschutz-
gebiets-Managementpläne in Unterfranken fallen in 
die Zuständigkeit der Forstverwaltung?

5.  a)  Für welche FFH-Gebiete in Oberbayern wurden bisher 
noch keine Managementpläne in Auftrag gegeben?

 b)  Wie viele noch fehlende FFH-Managementpläne in 
Oberbayern fallen in die Zuständigkeit der Regierung?

 c)  Wie viele noch fehlende FFH-Managementpläne in 
Oberbayern fallen in die Zuständigkeit der Forstver-
waltung?

6.  a)  Für welche FFH-Gebiete in Oberbayern sind derzeit 
Managementpläne in Bearbeitung?

 b)  Wie viele in Bearbeitung befindliche FFH-Manage-
mentpläne in Oberbayern fallen in die Zuständigkeit 
der Regierung?

 c)  Wie viele in Bearbeitung befindliche FFH-Manage-
mentpläne in Oberbayern fallen in die Zuständigkeit 
der Forstverwaltung?

7. a)  Für welche EU-Vogelschutzgebiete in Oberbayern 
wurden bisher noch keine Managementpläne in Auf-
trag gegeben?

 b)  Wie viele noch fehlende EU-Vogelschutzgebiets-Ma-
nagementpläne in Oberbayern fallen in die Zuständig-
keit der Regierung?

 c)  Wie viele noch fehlende EU-Vogelschutzgebiets-Ma-
nagementpläne in Oberbayern fallen in die Zuständig-
keit der Forstverwaltung?

8.  a)  Für welche EU-Vogelschutzgebiete in Oberbayern 
sind derzeit Managementpläne in Bearbeitung?

 b)  Wie viele in Bearbeitung befindliche EU-Vogelschutz-
gebiets-Managementpläne in Oberbayern fallen in die 
Zuständigkeit der Regierung?

 c)  Wie viele in Bearbeitung befindliche EU-Vogelschutz-
gebiets-Managementpläne in Oberbayern fallen in die 
Zuständigkeit der Forstverwaltung?
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Bayerischer 
Landtag

Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Dr. Christian Magerl,  Thomas Mütze,  
Kerstin Celina BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
vom 19.01.2016

Ausstehende Natura-2000-Managementpläne in Unter-
franken und Oberbayern

Die Auswertung der Antwort auf die Schriftliche Anfrage 
„Managementpläne der NATURA-2000-Gebiete in Bayern“ 
(Drs. 17/8782) hat ergeben, dass insbesondere in Unter-
franken und Oberbayern noch erhebliche Defizite bei der 
Erstellung der Managementpläne bestehen.

Wir fragen die Staatsregierung:

1.  a)  Für welche FFH-Gebiete (FFH = Fauna-Flora-Habitat) 
in Unterfranken wurden bisher noch keine Manage-
mentpläne in Auftrag gegeben?

 b) Wie viele noch fehlende FFH-Managementpläne in 
Unterfranken fallen in die Zuständigkeit der Regie-
rung?

 c) Wie viele noch fehlende FFH-Managementpläne in Un-
terfranken fallen in die Zuständigkeit der Forstverwal-
tung?

2.  a)  Für welche FFH-Gebiete in Unterfranken sind derzeit 
Managementpläne in Bearbeitung?

 b)  Wie viele in Bearbeitung befindliche FFH-Manage-
mentpläne in Unterfranken fallen in die Zuständigkeit 
der Regierung?

 c)  Wie viele in Bearbeitung befindliche FFH-Manage-
mentpläne in Unterfranken fallen in die Zuständigkeit 
der Forstverwaltung?

3. a)  Für welche EU-Vogelschutzgebiete in Unterfranken 
wurden bisher noch keine Managementpläne in Auf-
trag gegeben?

 b)  Wie viele noch fehlende EU-Vogelschutzgebiets-Ma-
nagementpläne in Unterfranken fallen in die Zustän-
digkeit der Regierung?

 c)  Wie viele noch fehlende EU-Vogelschutzgebiets-Ma-
nagementpläne in Unterfranken fallen in die Zustän-
digkeit der Forstverwaltung?

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de –Dokumente abrufbar. 
Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de – Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Antwort
des Staatsministeriums für Umwelt und Verbraucher-
schutz
vom 09.03.2016

Die Schriftliche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem 
Staatsministerium für Ernährung, Landwirtschaft und Fors-
ten mit Stand Februar 2016 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung
Das europäische Schutzgebietsnetz Natura 2000 und die 
damit verbundene Verantwortung für die Bewahrung des 
europäischen Naturerbes vor Ort haben für den Freistaat 
Bayern einen hohen Stellenwert. Nach dem erfolgreichen 
Abschluss der umfangreichen Arbeiten an der bayerischen 
Natura-2000-Verordnung wird die bayernweite Manage-
mentplanung vorrangig vorangebracht. Eine enge Verknüp-
fung beispielsweise mit den Maßnahmenprogrammen der 
EU-Wasserrahmenrichtlinie sorgt zudem dafür, dass ver-
schiedene Instrumente zielführend ineinandergreifen.

1.	a)	Für welche FFH-Gebiete in Unterfranken wurden 
bisher noch keine Managementpläne in Auftrag 
gegeben?

Für folgende FFH-Gebiete im Regierungsbezirk Unterfran-
ken wurden noch keine Managementpläne in Auftrag gege-
ben (bezogen auf Offenland-Bereiche):
DE5923301 Naturschutzgebiet „Graureiherkolonie am Salzberg“
DE5929371 Haßbergetrauf von Zeil am Main bis Königsberg
DE5930373 Wälder um Maroldsweisach, Königsberg u. Rent-

weinsdorf mit Schloss
DE6027372 Naturschutzgebiet „Hörnauer Wald“
DE6029373 Maintalhänge zwischen Stettfeld und Zeil
DE6030302 Vogelfreistätte Graureiherkolonie Dippach am Main
DE6123372 Naturdenkmal Unterer Klingelbachgraben
DE6222371 Maintalhänge zwischen Bürgstadt und Wertheim
DE5827371 Standortübungsplatz „Brönnhof“ und Umgebung
DE6028371 Dürrfelder und Sulzheimer Wald
DE5527371 Bachsystem der Streu mit Nebengewässern
DE5527372 Trockengebiete vor der Rhön
DE5527373 Trockenverbundgebiet Rhön-Grabfeld
DE5528371 Bahratal
DE5626371 Tal der Brend
DE5626372 Schmalwasser- und Premichtal
DE5627371 Fränkische Saale zwischen Heustreu und Steinach
DE5628371 Milztal und oberes Saaletal
DE5725301 Waldwiesen und Moore im Neuwirtshauser Forst
DE5725302 Lindenstumpf und Rudelberg
DE5728372 Haßbergetrauf von Königsberg bis Stadtlauringen
DE5824302 Naturschutzgebiet „Sodenberg-Gans“
DE5828301 Naturschutzgebiet „Urlesbachtal“
DE5920301 Naturschutzgebiet „Alzenauer Sande“
DE5921301 Vorkommen von Wiesenknopf-Ameisenbläulingen 

im Lkr. Aschaffenburg
DE5921371 Wiesen und Magerrasen zwischen Hösbach und 

Rottenberg
DE5922371 Lohrbach- und Aubach-Tal
DE5924371 Trockengebiete an den Werntalhängen zwischen 

Karsbach und Stetten
DE5927371 Maintal bei Sennfeld und Weyer

DE5929372 Mainaue zwischen Eltmann und Haßfurt
DE5930371 Ehemaliger Standortübungsplatz Ebern und Umge-

bung
DE6023301 Naturschutzgebiet „Romberg“
DE6024371 Mäusberg, Rammersberg, Ständelberg und Um-

gebung
DE6027371 Unkenbachaue mit Sulzheimer Gipshügel und 

Grettstädter Wiesen
DE6121371 Maintal und -hänge zwischen Sulzbach und Klein-

wallstadt
DE6123371 Magerstandorte bei Marktheidenfeld und Triefen-

stein
DE6124371 Trockenstandorte um Leinach
DE6124372 Maintalhänge zwischen Gambach und Veitshöch-

heim
DE6127371 Mainaue zwischen Grafenrheinfeld und Kitzingen
DE6320371 Drei Seen im oberen Breitenbachtal bei Breiten-

buch
DE6321371 Täler der Odenwald-Bäche um Amorbach
DE6325371 Steinbrüche nördlich Kirchheim
DE6425372 Tauber- und Gollachtal bei Bieberehren

b)	Wie viele noch fehlende FFH-Managementpläne in 
Unterfranken fallen in die Zuständigkeit der Regie-
rung?

Hierbei handelt es sich um 33 Gebiete.

c)	Wie viele noch fehlende FFH-Managementpläne in 
Unterfranken fallen in die Zuständigkeit der Forst-
verwaltung?

Hierbei handelt es sich um 10 Gebiete.

2.	a)	Für welche FFH-Gebiete in Unterfranken sind der-
zeit Managementpläne in Bearbeitung?

Folgende FFH-Managementpläne im Regierungsbezirk Un-
terfranken sind derzeit in Bearbeitung:
DE5925301 Truppenübungsplatz Hammelburg (Hinweis: Zu-

ständigkeit BIMA)
DE5628301 Laubwälder bei Bad Königshofen
DE5629303 Altenburg
DE5726371 Wälder und Trockenstandorte bei Bad Kissingen 

und Münnerstadt
DE5728371 Bundorfer Wald und Quellbäche der Baunach
DE5824371 Einertsberg, Schondraberg und angrenzende 

Wälder
DE5825371 Wälder und Trockengebiete östlich Hammelburg
DE5927372 Forst Dianenslust und Stadtwald Schweinfurt
DE5928371 Wässernachtal
DE5930302 Naturwaldreservat Stachel
DE5930372 Südhang des Steinert nordöstlich Jesserndorf

DE6022371 Hochspessart

DE6029371
Buchenwälder und Wiesentäler des Nordsteiger-
walds

DE6327372 Gemeindewälder um Willanzheim
DE6425371 Stöckach, Lindach und Herrenwald
DE5526371 Bayerische Hohe Rhön
DE5828371 Geißleraue und Aurachwiesen bei Ostheim

DE5830371
Weisach-Aue und Nebenbäche um Marolds-
weisach

DE6029372 Spitzberg und Gänsleite bei Limbach
DE6121372 Naturschutzgebiet „Aubachtal bei Wildensee“
DE6322371 Steinbruchgelände bei Umpfenbach
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	 b)	Wie viele in Bearbeitung befindliche FFH-Manage-
mentpläne in Unterfranken fallen in die Zuständig-
keit der Regierung?

Hierbei handelt es sich um 6 Gebiete.

c)	Wie viele in Bearbeitung befindliche FFH-Manage-
mentpläne in Unterfranken fallen in die Zuständig-
keit der Forstverwaltung?

Hierbei handelt es sich um 14 Gebiete.

3.	a)	Für welche EU-Vogelschutzgebiete in Unterfran-
ken wurden bisher noch keine Managementpläne 
in Auftrag gegeben?

Für folgende EU-Vogelschutzgebiete im Regierungsbe-
zirk Unterfranken wurden noch keine Managementpläne 
in Auftrag gegeben (bezogen auf Offenland-Bereiche bzw. 
-Schutzgüter) oder werden durch das Regionale Kartierteam 
noch nicht bearbeitet (Wald-Bereiche bzw. -Schutzgüter):
DE5929471 Mainaue zwischen Eltmann und Haßfurt
DE6027471 Maintal zwischen Schweinfurt und Dettelbach
DE6226471 Ortolangebiete um Erlach und Ochsenfurt
DE6027472 Schweinfurter Becken und nördliches Steigerwald-

vorland

	 b)	Wie viele noch fehlende EU-Vogelschutzgebiets-
Managementpläne in Unterfranken fallen in die Zu-
ständigkeit der Regierung?

Hierbei handelt es sich um 4 Gebiete.

c)	Wie viele noch fehlende EU-Vogelschutzgebiets-
Managementpläne in Unterfranken fallen in die Zu-
ständigkeit der Forstverwaltung?

Keines der Gebiete fällt in die Zuständigkeit der Forstver-
waltung.

4.	a)	Für welche EU-Vogelschutzgebiete in Unterfranken 
sind derzeit Managementpläne in Bearbeitung?

Folgende EU-Vogelschutzgebiets-Managementpläne im 
Regierungsbezirk Unterfranken sind derzeit in Bearbeitung:
DE5628471 Laubwälder und Magerrasen im Grabfeldgau
DE5723471 Nördlicher Forst Aura
DE5728471 Haßbergetrauf und Bundorfer Wald
DE6022471 Spessart
DE6029471 Oberer Steigerwald
DE6425471 Unterfränkisches Taubertal und Laubwälder nörd-

lich Röttingen
DE5927471 Dianenslust
DE6221401 Buntsandsteinfelsen am Main
DE5526471 Bayerische Hohe Rhön
DE6227471 Südliches Steigerwaldvorland

	 b)	Wie viele in Bearbeitung befindliche EU-Vogel-
schutzgebiets-Managementpläne in Unterfranken 
fallen in die Zuständigkeit der Regierung?

Hierbei handelt es sich um 3 Gebiete.

c)	Wie viele in Bearbeitung befindliche EU-Vogel-
schutzgebiets-Managementpläne in Unterfranken 
fallen in die Zuständigkeit der Forstverwaltung?

Hierbei handelt es sich um 7 Gebiete.

5.	a)	Für welche FFH-Gebiete in Oberbayern wurden 
bisher noch keine Managementpläne in Auftrag 
gegeben?

Für folgende FFH-Gebiete im Regierungsbezirk Oberbayern 
wurden noch keine Managementpläne in Auftrag gegeben 
(bezogen auf Offenland-Bereiche):
DE7631372 Lech zwischen Landsberg und Königsbrunn mit 

Auen und Leite
DE7734302 Allacher Forst und Angerlohe
DE7742371 Inn und Untere Alz
DE8038372 Moore nördlich Bad Aibling
DE8039302 Moore und Seen nordöstlich Rosenheim
DE8142371 Moore im Salzach-Hügelland
DE8142372 Oberes Surtal und Urstromtal Höglwörth
DE8237371 Leitzachtal
DE8331301 Naturschutzgebiet „Moore um die Wies“
DE8331302 Ammer vom Alpenrand b. zum NSG „Vogel- 

freistätte Ammersee-Südufer“
DE8331303 Trauchberger Ach, Moore und Wälder am Nord-

rand des Ammergebirges
DE8334373 Kesselberggebiet
DE8342302 NSG „Aschau“, NSG „Schwarzbach“ und Schwim-

mendes Moos
DE8434372 Jachenau und Extensivwiesen bei Fleck
DE7234371 Oberstimmer Schacht
DE7634301 Naturschutzgebiet „Weichser Moos“
DE7635301 Ampertal
DE7637371 Strogn mit Hammerbach und Köllinger Bächlein
DE7733371 Flughafen Fürstenfeldbruck
DE7734301 Gräben und Niedermoorreste im Dachauer Moos
DE7736371 Gräben und Niedermoorreste im Erdinger Moos
DE7736372 NSG südlich der Ismaninger Fischteiche
DE7739371 Isental mit Nebenbächen
DE7741371 Grünbach und Bucher Moor
DE7842371 Kammmolch-Habitate in den Landkreisen Mühldorf 

und Altötting
DE7932371 Windach
DE7933372 Herrschinger Moos und Aubachtal
DE7939371 Moore um Wasserburg
DE8032371 Ammersee-Südufer und Raistinger Wiesen
DE8033371 Moränenlandschaft zwischen Ammersee und 

Starnberger See
DE8040371 Moorgebiet von Eggstädt-Hemhof bis Seeon
DE8041301 Winterquartier der Mopsfledermaus in Burg Stein
DE8041302 Alz vom Chiemsee bis Altenmarkt
DE8043371 Haarmoos
DE8131371 Lech zwischen Hirschau und Landsberg mit Auen 

und Leiten
DE8133301 Naturschutzgebiet „Osterseen“
DE8133302 Eberfinger Drumlinfeld mit Magnetsrieder Hardt u. 

Bernrieder Filz
DE8134371 Moore südlich Königsdorf, Rothenrainer Moore und 

Königsdorfer Alm
DE8135371 Moore zwischen Dietramszell und Deining
DE8137301 Wattersdorfer Moor
DE8139371 Simsseegebiet
DE8140372 Chiemsee
DE8141301 Hangquellmoor „Ewige Sau“
DE8143371 Uferbereiche des Waginger Sees, Götzinger Achen 

und untere Sur
DE8230371 Moore um Bernbeuren
DE8231302 Illach von Hausen bis Jagdberg
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DE8232371 Grasleitner Moorlandschaft
DE8233301 Moor- und Drumlinlandschaft zwischen Hohenkas-

ten und Antdorf
DE8233371 Standortübungsplatz Spatzenhausen nördlich 

Murnau
DE8234372 Loisach
DE8235301 Ellbach- und Kirchseemoor
DE8238301 Standortübungsplatz St. Margarethen/Brannenburg
DE8240302 Bärnseemoor
DE8240371 Mettenhamer Filz, Süssener und Lanzinger Moos 

mit Extensivwiesen
DE8330371 Urspringer Filz, Premer Filz und Viehweiden
DE8332301 Murnauer Moos
DE8332371 Moore im oberen Ammertal
DE8332372 Moränenlandschaft zwischen Staffelsee und 

Baiersoien
DE8334371 Loisach-Kochelsee-Moore
DE8342301 Nationalpark Berchtesgaden
DE8432301 Loisachtal zwischen Farchant und Eschenlohe
DE8532371 Wettersteingebirge

	 b)	Wie viele noch fehlende FFH-Managementpläne in 
Oberbayern fallen in die Zuständigkeit der Regie-
rung?

Hierbei handelt es sich um 48 Gebiete.

c)	Wie viele noch fehlende FFH-Managementpläne in 
Oberbayern fallen in die Zuständigkeit der Forst-
verwaltung?

Hierbei handelt es sich um 14 Gebiete.

6.	a)	Für welche FFH-Gebiete in Oberbayern sind der-
zeit Managementpläne in Bearbeitung?

Folgende FFH-Managementpläne im Regierungsbezirk 
Oberbayern sind derzeit in Bearbeitung:
DE7132373 Buchenwälder auf der Albhochfläche

DE7932372 Ammerseeufer und Leitenwälder

DE7933371 Eichenalleen und Wälder um Meiling und Weßling

DE7934371 Moore und Wälder der Endmoräne bei Starnberg

DE7938371 Attel

DE7939301 Innauen und Leitenwälder

DE8033372 Standortübungsplatz Maising

DE8034371 Oberes Isartal

DE8039371 Murn, Murner Filz und Eiselfinger See

DE8134372 Loisachleiten

DE8136371 Mangfalltal

DE8138372 Moore um Raubling

DE8236371 Flyschberge bei Bad Wiessee

DE8239371 Hochriesgebiet und Hangwälder im Aschauer Tal

DE8239372 Geigelstein und Achentaldurchbruch

DE8241372 Östliche Chiemgauer Alpen

DE8243301 Standortübungsplatz Kirchholz (Bad Reichenhall)

DE8334372 Kammmolchlebensraum bei Kochel

DE8336371 Mangfallgebirge

DE8343303 Untersberg

DE8432302 Auerberg, Mühlberg

DE8433301 Karwendel mit Isar

DE8433371 Estergebirge

DE7132371 Mittleres Altmühltal mit Wellheimer Trockental und 
Schambachtal

DE7335371 Feilenmoos mit Nöttinger Viehweide

DE7636371 Moorreste im Freisinger und im Erdinger Moos

DE7735371 Heideflächen und Lohwälder nördlich von Mün-
chen

DE8033373 NSG Maisinger See

DE8041371 Standortübungsplatz Traunstein

DE8140371 Moore südlich des Chiemsees

DE8332303 Bergsturzgebiet „Im Gsott“

DE8332304 Ammertaler Wiesmahdhänge

DE8533301 Mittenwalder Buckelwiesen

	 b)	Wie viele in Bearbeitung befindliche FFH-Manage-
mentpläne in Oberbayern fallen in die Zuständig-
keit der Regierung?

Hierbei handelt es sich um 10 Gebiete.

c)	Wie viele in Bearbeitung befindliche FFH-Manage-
mentpläne in Oberbayern fallen in die Zuständig-
keit der Forstverwaltung?

Hierbei handelt es sich um 23 Gebiete.

7.	a)	Für welche EU-Vogelschutzgebiete in Oberbayern 
wurden bisher noch keine Managementpläne in 
Auftrag gegeben?

Für folgende EU-Vogelschutzgebiete im Regierungsbe-
zirk Oberbayern wurden noch keine Managementpläne in 
Auftrag gegeben (bezogen auf Offenland-Bereiche bzw. 
-Schutzgüter) oder werden durch das Regionale Kartierteam 
noch nicht bearbeitet (Wald-Bereiche bzw. -Schutzgüter):
DE8330471 Ammergebirge mit Kienberg und Schwarzenberg 

sowie Falkenstein
DE7636471 Freisinger Moos
DE7637471 Nördliches Erdinger Moos
DE7736471 Ismaninger Speichersee und Fischteiche
DE7932471 Ammerseegebiet
DE8140471 Chiemseegebiet mit Alz
DE8332471 Murnauer Moos und Pfrühlmoos
DE8334471 Loisach-Kochelsee-Moore
DE8532471 Naturschutzgebiet „Schachen und Reintal“

	 b)	Wie viele noch fehlende EU-Vogelschutzgebiets-
Managementpläne in Oberbayern fallen in die Zu-
ständigkeit der Regierung?

Hierbei handelt es sich um 8 Gebiete.

c)	Wie viele noch fehlende EU-Vogelschutzgebiets-
Managementpläne in Oberbayern fallen in die Zu-
ständigkeit der Forstverwaltung?

Hierbei handelt es sich um ein Gebiet.

8.	a)	Für welche EU-Vogelschutzgebiete in Oberbayern 
sind derzeit Managementpläne in Bearbeitung?

Folgende EU-Vogelschutzgebiets-Managementpläne im 
Regierungsbezirk Oberbayern sind derzeit in Bearbeitung:
DE8433471 Estergebirge

DE8239401 Geigelstein

DE8241401 Naturschutzgebiet „Östliche Chiemgauer Alpen“
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DE8336471 Mangfallgebirge

DE7939401 NSG „Vogelfreistätte Innstausee bei Attel und 
Freiham“

DE8031471 Mittleres Lechtal

DE8040471 Moorgebiet von Eggstätt-Hemhof bis Seeon

DE8133401 Starnberger See

DE8141471 Moore südlich des Chiemsees

DE8342301 Nationalpark Berchtesgaden

	 b)	Wie viele in Bearbeitung befindliche EU-Vogel-
schutzgebiets-Managementpläne in Oberbayern 
fallen in die Zuständigkeit der Regierung?

Hierbei handelt es sich um 4 Gebiete.

c)	Wie viele in Bearbeitung befindliche EU-Vogel-
schutzgebiets-Managementpläne in Oberbayern 
fallen in die Zuständigkeit der Forstverwaltung?

Hierbei handelt es sich um 6 Gebiete.


